

-我市加快建设农业强市纪实

刘明健

强国必先强农,农强方能国强。

党的二十大对新时代新征程"三农"工作作出了"全面推进乡村振兴""加快建设农业强国"等一系列战略部署,提出要"扎实推动乡村产业、 人才、文化、生态、组织振兴",进一步指明了总体要求和前进方向。

今年以来,市农业农村局深入贯彻落实市委、市政府决策部署,聚焦加快农业强市建设,攻坚克难,勇毅前行,粮食生产保持稳定、现代农业 发展质效提升、和美乡村建设如火如荼、农业农村改革活力迸发,全市农业农村保持了稳定向好的发展态势,皖东大地上正谱写新时代乡村全 面振兴壮美画卷。

一组组数据,见证着我市加快农业强市建设:上半年全市农村居民人均可支配收入增长8.6%、高于全省0.7个百分点;农林牧渔业总产值 增速 4.6%、高于全省 0.6个百分点; 规上农产品加工产值增速 7.5%、高于全省 4.9个百分点, 一产固定投资增速 71.8%、高于全省 58.7个百分 点,成功争取全国整市推进高标准农田建设试点,农村宅基地制度改革试点工作受到农业农村部领导批示肯定……

主动作为 稳住丰产丰收基本盘

"眼下正值秋粮生产关键期,离秋粮丰收到手,还有一 段路,在这个过程中,可能会遇到干旱、台风、洪涝等气象 灾害,以及农作物病虫害等考验,我们'三农'工作者就是 这条'丰收路'的守护人,我们要守好这条路,不让农民白 白辛苦。"市农业农村局相关负责人介绍。



今年以来,市农业农村局千方百计稳住农业基本盘, 确保粮食等重要农产品稳产保供,守护好农民丰收路。

装满"米袋子"。我市深入实施"藏粮于地、藏粮于技" 战略,聚焦稳面积、提产能,坚决扛稳粮食安全政治责任, 夏粮喜获丰收,实现"三增":小麦面积494.65万亩、同比增 加 0.14%, 总产达 186.51 万吨、同比增长 2.1%, 单产达 377.05公斤、同比增长1.95%。全面完成夏种任务,其中在 田625万亩水稻总体苗情好于常年水平。



装满"菜篮子"。我市始终把拎稳群众"菜篮子"作为 一项重要民生工程,抓牢市场保供,上半年全市肉蛋奶、水 产品、蔬菜产量分别达25.81万吨、20.85万吨、70.67万吨, 分别同比增长4.57%、4.18%、5.8%;其中生猪出栏146.93万 头、同比增加4.85%,总量全省第5位、增速全省第2位;水 产品总量全省第1位;蔬菜产量保持常年水平。

夯实农田基础建设,着力提升耕地质量,坚持高起点 规划、高标准投入、高质量建设,全面完成2022年度70.53 万亩高标准农田建设任务,目前全市总面积达728.8万亩、 占耕地面积72.5%;2023年高标准农田项目全部编制完 成;完成"小田变大田"任务22.62万亩、占计划任务36.5%,

"下一步,全市将进一步强化农业基础建设,统筹抓好 '菜篮子'市场保供,扛稳粮食安全责任,切实把粮食安全 抓在手上、落到实处。"市农业农村局相关负责人表示。

多点开花 推动融合富民产业兴

乡村振兴,产业先行。

近年来,我市立足资源禀赋,加快绿色食品产业链 "双招双引",着力做优"土特产"文章,乡村产业不断发 展壮大。

着力招大引强。成功举办长三角预制菜暨中央厨房 产业大会(明光)、第二届长三角绿色食品加工业(小岗)大 会。全市新增绿色食品产业链项目101个、投资额262.03 亿元,项目数、投资额均居全省前列。



着力做强主体。聚焦"农头工尾""粮头食尾""畜头肉 尾",大力发展农产品加工业,今年新增规上农产品加工 企业31家、总数311家,新增8个长三角绿色农产品生产 加工供应基地。上半年全市销往沪苏浙地区初级农产品 和加工农产品282.6亿元、同比增长13.2%。

着力促进融合。聚力加快农业园区建设,明光涧溪 镇、天长大通镇成功获批创建国家级农业产业强镇,新 增3个省级现代农业产业园,上半年全市休闲农业和乡 村旅游营业收入接近25亿元、同比增长12.9%。

着力创建品牌。不断扩大"滁字号"农产品品牌影响 力、市场竞争力,今年新认证绿色食品、有机农产品、地理 标志农产品25个,总数370个,居全省前列;新培育"山珊 鸡头"牌芡实等8个"皖美农品"产品品牌。

乡村产业发展,科技、技术、人才等缺一不可。近年 来,市农业农村局强化农业技术供给,不断提升科技装备 支撑能力。推动科技强农向全链条延伸,加快种业振兴, 新收集农业种质资源218份、总数达802份,研发农作物新 品种9个;加快数字赋农,新建44个数字农业应用场景、8 个数字农业工厂。推动机械强农向全过程覆盖。着力补 齐农机短板,加快农机更新换代,全市新增农机15104台, 大型复式智能高效机械占比约28%。

有力有序 农村改革迸发新活力

市农业农村局坚决贯彻落实市委、市政府关于"加快 打造具有重要影响力的改革开放新高地"的部署要求,大 力弘扬"小岗精神",锐意进取,全市农村改革不断巩固深 化,为推进乡村全面振兴、加快建设农业强市提供了发展 活力。

着力创新农业生产经营方式,持续推进垦地合作,探 索多种形式托管服务,今年全市新增农业生产托管服务组 织170个、总数达5310家。推进土地规模化经营,土地流 转率提升到64%;新增家庭农场1872家、总量1.87万家,农 民专业合作社达0.78万家,均居全省前列。

推进农村宅基地制度改革试点,全市累计流转闲置宅 基地4950宗,有偿退出1.83万宗,就地入市集体经营性建 设用地205宗,目前全市已基本形成了农村宅基地改革制 度体系,全省农村宅基地制度改革试点现场会在滁召开。

深化农村集体产权制度改革,持续深入实施"三变"改 革,不断壮大农村集体经济,让农民群众享受更多的改革 成果,全市当年经营性收入50万元以上的强村达142个、 占比达13.9%,有87个村实现分红。



多方发力 乡村人居环境展新颜

如今,走在我市的大小村镇,村里一墙一隅成风景,一 笔一画倡文明,不仅环境更美了,一幅幅栩栩如生的"墙 画"为各地换上了文明的"新装",成为群众点赞的亮丽风 景线。



"村子干净漂亮,咱住着心情也舒畅。我儿子要给我 接去城里,我才不去嘞。"村民张大爷笑呵呵地说道。

近年来,我市深入学习借鉴浙江"千万工程"经验,始 终把推进全域人居环境整治作为乡村振兴第一场硬仗,一 体推进宜居宜业和美乡村建设。今年以来,全市新改厕 8450户、占年度任务51.2%。 稳步推进326个自然村庄提 升改造,去年36个美丽乡村省级中心村基本完成,2023年 39个中心村建设有序推进。

整治农村人居环境的同时,更加注重农业面源污染治 理。今年全市扎实推进农药购买实名制、化肥施用定额 制:加快推进秸秆、畜禽粪污综合利用,其利用率分别达 94%、98%,均超全省平均水平;农膜、农药包装废弃物回收 利用已初步形成"村回收、镇归集、县处理"体系。

农村工作千头万绪,抓好农村基层治理是关键。在 提升乡村颜值的同时,我市全面推进乡村有效治理,涵 养乡风文明。各地自发地组建乡村志愿服务队、舞蹈队 等,传承乡俗文化;开展文明户、新风户评选等活动,进 一步引导农民群众素质的提升和文明生活习惯的普遍养 成。推进乡村治理。加强农村基层党组织建设,深化村 民自治实践,切实发挥村(居)委会、村民理事会、村务监 督委员会等自治组织作用,人民群众的幸福感、获得感、 安全感不断提升。

一幢幢整齐划一的农家小院展新颜;一个个美如画卷 的美丽乡村游人如织;一粒粒种子已在阡陌纵横中萌生新 的希望……滁州正阔步走在乡村振兴的康庄大道上,一幅 农村美、农业强、农民富的农业强市画卷正徐徐展开。

